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Előfizetési Teltételek:
helyben házhoz hont­
va \ ;i y v vidékre pos­

tán küldve
Egész évre . 6 Irt — kr. 
l'vlévrv . . 3
Negyedévre i 50

Hirdetések dija :
□ czi-ntiméien-nkéiii 
3 kr. K'ic-k.dok és 
gyárosok kit lön .11- 
kedve/.ményien ré­
szesülnek. Bl lyegdij 

30 kr. *

Nyllttér Bora 20 kr.

KÖZÉRDEK
politikai, társadalmi és közgazdasági lap.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Szerkesztői iroda

kiadóhivatal :
0irtier és Lingn<*r 
Magyar-uteza 2 sz a , 
hova úgy a • a|> szel le­
nn részét illető köz­
lemények, mint az 
o|é(iz"tés-k es hirde­

tések b rmeiiteseu 
küldendők

Kéziratok nem adat­
nak vissza.

intézkedések történjenek. Komolyan kí­
vánja elsőbben, hogy a kúriai In­
i' ás k o d ás r ó 1 szóló javaslatból törvény 
váljék.

Ami a választási eljárást 
illeti, a kormányelnök azt hiszi, hogy 
igen sok abból, amit Apponyi kívánt, 
megvalósítható lesz Amit azonban Ap­
ponyi a tisztviselők beavatkozásáról mon­
dott, az nagyon is meggondolandó. Sok 
benne a jogosultság, de nagyon mesz- 
s z e ebben a dologban elm e n n i 
a nemzeti érdekek veszedel­
me nélkül nem lehet.

Végül kijelentette, hogy a b é k e- 
ajánlatot abban az értelemben, mint 
már újévi beszédében kitejezte, most is 
elfogadja, s ha ennek sikere lesz, az 
csak az országnak lesz érdekében ...

E hét szerdája határozottan Bán ffy 
báró napja volt — mindamellett, 
hogy előtte Apponyi gróf szónokolt. A 
miniszterelnök tiszta, precziz és tapin­
tatos kijelentései az egész Házra látha­
tólag jó benyomást tettek. Előzékeny 
volt a részletekben, hajthatat­
lan az elvek körül.

Ezt a beszédet nem nehéz, de nem 
is szükséges sokat kommentálni. Hasz­
nálati utasítás, az olvasni tudásnak va­

uim különös mestersége nem szükséges 
a megértésére. A kormány álláspontja, 
sohasem volt korrektebb és elfogulatlan 
emberre meggyőzőbb.

A választási eljárás körül néhány he­
lyen előforduló „erősebb hullámcsapá­
sok “-at a kormány elnök nagyon helye­
sen a néppárt túlzásaival motiválta 
és igazolta. Mindamellett nem zárkózik 
el az Apponyi által javasolt sok részle­
tes intézkedések egy részének elfogadá­
sától. ami csak ti mellett szól, hogy egy­
részt a kormány is szivén hordja a 
választások tisztaságát, másrészt 
meg maga is komolyan óhajtja és akarja 
a millenáris békét.

Még csak azt a részét emeljük ki a 
Bánffy báró beszédének, melylyel a 
tisztviselőknek a választási aktusba 
való befolyásának oly nemű korlátozása 
ellen, mint Apponyi kontmnplálja, hatá­
rozottan tiltakozott, mert ez a korlátozás
„a nemzeti.-érdekek veszélyét“

jelentené. Vájjon erre tud-e Apponyi 
kadencziát, mely megállja a helyét? . .

Bánffy báró szerdai beszéde for­
mailag szerencsés, tartalmilag minden 
ízében in a g y a r, s z a b a d e 1 v ü es 
amit mindnyájan óhajtunk, igazán a b e- 
k é t szivén hordó.

Magyarság, szabadelvüség és 
béke.

(A korinányelnök szerdai beszéde.)
Budapest, január 15.

Józan, becsületes és világos a minisz­
terelnök válasza Apponyi Albert grófnak 
részleges bél@Mtéfeleiie. Bánffy Dezső 
báró, ^m ugwch.,mint ezifra szónok, 
hanem l^enisíóTjti-rH helyét derekasan 
megálló parlamenti debatter és mint 
czéltudatos, okos államférfi, mélyreható 
sikert aratott szerdai rögtönzött be>zé 
dével.

Kijelentette, hogy, miként Apponyi, ő 
is kívánja a békét, azaz a parlamenti 
tárgyalások békés folytatását. A válasz­
tások tisztaságának biztosítására vonat­
kozólag kereken kimondja, hogy nem 
ismeri el a választási visszaélésekre 
vonatkozó panaszok jogosultságát.

T e r m é s z e t e s, — úgymond — hogy 
a választások alkalmával a szenvedélyek 
hullámai magasabbra csapnak, főleg most, 
amikor egy párt van keletkező­
ben, amely az ország belső bé­
kéjének s törvényes intézmé­
nyeinek felforgatására törek­
szik.

Mindamellettt szükségesnek tartja, hogy 
a választói szabadság biztosítására egyes

__ TÁmmm*__ =
Egy ismeretlenről.

Hányszor borongtam rajtatok, merészen 
Fölnyidó boltok, ódon, bús falak !
Örök dóm, melynek mindenik kövéről 
Egy-egy csodát, legendát mondanak!

... Az építő pihen lenn; néha éjjel,
— Összeszedve a zörgő csontokat,
Osonva pdrkányútakon, tapintja:
Ha rendben-e? ha minden úgy maradt?

Innen szólt a hős szerzetes ! Szózatja,
Mint szakadó tűzeső, megeredt, —

S a népeket fölgyujtva, elragadva 
Toborza a keresztnek sereget.

Ott a boldog szűz képe — rég’ időkből !
A mélynek jóságos ábrázatán 
Megváltó könny csillant föl, ha esenge,
Ki bűneit megbánta igazán.

— De lm, mi ez? Úgy megbüvöl e látni dny! 
Nézik, merengve nézik szemeim:
Az oldalhajó mélyén — ott a képnél 
E bájos arczu lányka térdein !

Szép nagy szemét lehunyja, — ah, mily alkony! 
Dús hajzatán az éj is oly közel!

Meg-megcsillámlik foga gyöngysora, mint 
Bűbájos ajka halkan esclekel.

Mint a virág kelyhéből kél az illat:
Imádság a leikéből úgy fakad !
Könny nem csillan föl most amott a képen ; 
Mosoly deríti a szent ajkakat.

A kép, igém, mosolyg, a gazdag oltár 
Derengni kezd-; maguk a bús falak,
Oszlopfő, karzat, függők — e sugárzó 
Lényt megsejditve — mind mosolygónak.

Az angyalképletek fenn összesúgnak,
És támad ott egy játszi fúvalom ;
A nagy szentegyház minden rejtekéhez 
Száll abból egy lehelet, elhalón.

Egy elhaló lehelet száll hozzám is!
— Ah, lelkem tisztán érzé ihletét!
Egy pillanat, s a bájos gyermek eltűnt!. . . 
Minden komor megint, minden setét . . .

Albert Iván.

Apa és fiú.
Történeti rajz.

Irta : Maróthi Jfnios.

Kegyetlen hideg idő vak. A korotnnki 
országút,ra kiállított őrszemek a lobogó tábor­
tűznél se tudtak fölmelegedni. Potyogtak a

kővé fagyott varjak, mint a jégeső. De hon­
védcink — e dicső honvédek — tűrték az 
istentelen idő viszontagságait a szent czel 
érdekében ! S ha a csákó a fejűkre is fa­
gyott, a magasztos érzemények nem fagytak 
ki belőlük soha! És ennek köszönhetünk 
annyi sok diadalt, világraszóló dicsőséget, 
melylyel nem sok nép dicsekedhetik a földön.

Néhány napi fegyverszünet állott he. A 
főcsapat másfelé kalandozott, csak egy kis 
töredék — vagy százötven ember — ütött 
tábort Korotuokon, e kis hegyi faluban, kö­
zel Branyiszkúhoz. Előre küldték őket, mert 
hire járt, hogy az osztrákok egy kémlő csa­
pata erre veszi majd útját, de mindeddig 
csendes volt a környék. A lakosság nem vett 
észre bujkáló előőrsöket, ágyudürcj se hal­
latszott a föld alól s a honvédek nyugodtan 
pihenhették ki a mozgalmas napok fáradal­
mait.

Javarészük a helység kocsmájában ygiilv- 
kezett össze és egy kis borozás mellett lel­
kesedéssel, hévvel beszélték meg teendőiket. 
Azután mulatott ki-ki, ahogy tudott. Ot szál 
czigány el-elhuzta a gyönyörű alföldi nótá­
kat s a legények három tiszttel vegyest, 
csöndesen daloltak a hegedű siló hangja 
után. A hatvan esztendős Hajmoky honvéd- 

I kapitány is köztük volt. Egyedül ő nem érezte
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Nem a kormányon és nem a szabad­
elvű párton log múlni, hogy a millen­
niumi béke létre jöjjön. Járuljon hozzá 
a nemzet érdekében minden párt.

Ha nem lesz béke, hát lesz küzdelem. 
De üdvös e r e d m é n y e ennek is 
minden esetre lesz. Jó lélekkel, n y u- 
god tab ban, mint valaha, bízhatjuk 
hazánk jövőjének nagy munkáját a kor­
mányra.

A ni. kir. belügyminiszter Pásztor Gyulát 
M.-Újvár nagyközségbe anyaköny vvezető- 
nek nevezte ki s megbízta N.-Lak, M.-Káp­
talan és Felső-Újvárra nézve a házassági 
anyakönyvvezetéssel.

A magy. kir. kereskedelemügyi miniszter 
5547(1 sz. a. körrendeletében a gőzkazánok 
megvizsgálását a m. kir. államépitészeti hi­
vatal helyett külön, avégre kinevezett gépész­
mérnökre bízta. Vármegyénk területére e 
ezélra Brust Ignácz gépész-mérnököt ne­
vezte ki.

A m. kir. belügyminiszter jóváhagyta vár­
megyénknek egy uj aljegyzői állás rendsze­
resítésére vonatkozó határozatát, 850 Irt 
fizetéssel és 150 fit lakbérrel, mely állás a 
márcziusi rendes közgyűlésen lesz betöl­
tendő. Egyúttal kedvezően intézkedett a bel­
ügyminiszter vármegyénk felterjesztésére a 
föszolgabirák hivatalos irodabére s átalánya 
tárgyában, 150 irtot engedélyezvén e ezélra 
mindenik főszolgabíró részére. Eddig ugyanis 
a főszolgabíró 200 írtból volt köteles saját 
szállását és a hivatali helyiségeket is kibé­
relni, fűtéssel, világítással, irodai szerekkel 
stb. ellátni, mely kedvezőtlen helyzeten most 
segítve van.

A m. kir. belügyminiszter 112481 —1)5. sz. 
a. a régi 10 krajezárosok bevonása tárgyában 
a következő körrendeletét bocsátotta ki: A 
pénzügyminiszter ur megkeresése folytán 
felhívom a törvényhatóságot, hogy a tői vény- 
hatóság területén ismételten hirdeti esse ki, 
miszerint a folyó évi deczember hó 20-án

magát jól a zajos társaságban. Némán vo­
nult egy sarokba s az asztalra könyökölve, 
két tenyerébe temette fejét. A tisztesség- 
tudó magyar fiuk látták vén felebbvaló.juk 
keservét — talán tudták is, mért búsul? — 
s meghalkitották éneküket, Bajmoky ezt 
észrevette.

— Vigadjatok csak, — szólt hozzájuk — 
ne törődjetek velem. Én majd akkor viga­
dok, ha kivont karddal verem a taktust az 
ellenség között. — Azután melléjük húzó­
dott. és kocziutott velük. A tüzes erdélyi bor 
fölhevítette mindnyájukat és szinte égett alat­
tuk a föld, annyira szerettek volna ütközetbe 
menni.

Egyszerre apró, meg-megujuló roppanáso­
kat hallottak messziről. Rögtön tisztába jöttek 
azzal, hogy az osztrákok rábukkantak heve­
nyészett táborukra. Rémülten ugrállak fel a 
padokról és lázas sietséggel kapcsolták fel 
kardjukat és nehéz puskájukat, mire hirte­
len megnyílt az ajtó és a rajta besiető őr­
szem libegő, elakadt hangon adta tudtukra, 
hogy itt van az ellenség vagy 80 emberből 
álló czirkáló csapatja, mely a völgyben tá­
borozó honvédekre tört.

A felizgatott mulatozók hangos riadalom­
ban törtek ki. Jól esett nekik, hogy majd 
kedvük szerint garázdálkodhatnak az ellen-

2. oldal.
92075. sz. a. kiadott pénzügyminiszteri ren­
delet szerint az ausztriai értékű 10 kro.s 
ezüst váltópénz a magánforgalomban tíze- 
téskép csak 1896. évi deczember hó 31-ig 
fogadandó el. hogy az állami pénztárak és 
hivatalok ezeket az érmeket csak 1898. évi 
deczember hó 511-ig fogadják el, s végül, 
hogy 1898. évi deczember hó 31-ke után 
ezek az érmek sem névértékben, sem anyag­
értekük megtérítése mellett többé sem fize­
tésképpen el nem fogadtatnak, sem át nem 
váltatnak. Budapest, 1896. deczember 30. 
A miniszter helyett: Latkóczy Imre s. k. 
államtitkár.

A dákó-román eszmék keletkezése.
(E) A fővárosi lapok a lefolyt héten rövi­

den jelezték, hogy a belügyminiszter a Buda­
pesten tanuló román egyetemi hallgatók 
önképzőkörének, a „P e t. r ti M a j o r“-nak, 
működését betiltotta, mert tagjai önművelő­
dés helyett politikával foglalkoztak.

Alkalomszerűnek tartjuk ezt most telem- 
litni, mert az egyesület czime, vagy jobban 
mondva neve: „Petra Major“, történelmi­
leg érdekes épp a mostani „in e m o r á n d ti­
ni o s“ időkben, mert akinek nevét a buda­
pesti oláh ifjak egyesületük nagyobb díszíté­
sére használták, egyike volt azoknak, kik a 
dákó-román eszmék megteremtői voltak.

A múlt században még hire-liamva sem 
volt a dákó-román aspiráczióknak; román 
honfitársaink még nem vallották magukat 
büszkén „Traján utódainak“; egyné­
hány rajongásra fogékony elmének kellett 
születnie, hogy eltóvelyegve a tudomány la­
birintusában, hamis önérzetből a múlt fényes 
emlékeit önhatalmúlag felhasználva, hamis 
alapon, hamis eredetet adjon egy népnek, 
melynek a dicső Róma lakóihoz édeskevés 
köze volt, mintha bizony a múlt egyedül ele­
gendő volna arra, hogy valamely népnek mai 
léteiét jogosulttá tegye.

A jelen század első évtizedéig senkinek 
sem jutott eszébe románjaink közül vitatni, 
hogy ők Rómának utódai, a mai kor „r o- 
maijai“, tehát őket kell illesse Európa 
egész kelete is, mint jogos és törvényes 
utódot.

Közérdek.
Az elsők, kik a fenti tételt felállították, 

kik a románokat a rómaiaktól leszármazók- 
iiak vallják és Magyarországot a Dunáig, Er­
délyt egészen, mint a rómaiak örökségét, a 
románok részére követelték : Sinkai György, 
Major Péter és Klein Sámuel voltak.

És majdnem hihetetlen, e három ember, 
kiknek egyike sem oláh származású, sőt a 
két előbbi magyar nemes család ivadáka, e 
három ember rendszerezi és alapítja meg a 
dákó-román aspirácziókat.

Sinkai "kiváló tehetség, fogékony lélek, ki 
Rómában az ókori emlékek szemlélete és 
tanulmányozása által jut azon gondolatra, 
hogy a műtőiténelmi emlékek felhasználásá­
val az oláh és latin nyelvi hasonlatosság ut­
ján a román nép eredetét a rómaira vissza­
vezetni lehet; Klein a rendszeresítő és Major 
ez eszme kifejezésre juttatója, szívós, kitartó 
és munkás jelleg és noha közepes tehetség, 
— ki Sinkai eszméit csak feldolgozza, újat 
nem teremt, eredeti gondolatai nincsenek — 
mégis a nagy Dáczia ábrándjának megalapí­
tója ő, mert épp szívósságánál fogva, kitar­
tóan, lankadatlanul fárad, munkálkodik, hogy 
Sinkai nak eszméi elterjedjenek és életre 
kapjanak.

E három férfiú állította fel az összes dákó- 
román eszméknek kiinduló pontját és a mos­
tani nemzetiségi mozgalomnak alapját képező 
azon elvet:

„Erdély legrégibb lakosai a románok, kik 
Traján császár gyarmatosaitól származnak, 
őket illeti tehát e föld tulajdonjoga, annak 
birtoka és kormányzása “

Az eszmét Sinkai adja, annak terjesztését, 
ápolását Major vállalja magára; 1812-ben je­
lenik meg a román irodalom történetében kor­
szakot alkotó „Is tori a despre in ce­
ti utol R o in anil o r in D a c i a“ ez. 
müve, mely ugyan Majortól magától egy ere­
deti eszmét sem tartalmaz, hanem egyszerűen 
Sinkai „Krónikájáénak egyszerű má­
solata és eszméinek reprodukálása, de övé 
az érdem, hogy ez aspirácziók elterjedést 
nyertek. Már a jövő évben, 1813-ban, hogy 
a keltett érdeklődést fenn is tartsa, kiadta 
„I s t o r i a B i s e r i c e i R o in an i 1 o r“ 
ez inni müvét.

6. szám.

ség között. Azután sorba állottak és Bajmoky 
kapitány vezénylete alatt óvatosan kivonultak 
a csapszékből, amerre az őrszem mutatta 
az mat. Egy idejig hajlott derékkal futottak 
fölfelé a hegyi utón, azután hirtelen hasra 
vágódtak és nesztelenül kúsztak a fagyos 
talajon előre. Föl se vették a csikorgó hi­
deget.

Végre elértek a magaslatra, ahol óriási 
sziklák védték őket. A réseken át baj nél­
kül lövöldözhettek volna a völgybe, de nem 
tették, mert Bajmoky megtiltotta. Ez az 
ügyes kapitány megbízott egy futárt azzal, 
hogy a félórai közelben táborozó tartalék- 
századot vezesse le a tisztásra, hol kényel­
mesen körülfoghatják a kémeket. Csak ak­
kor fognak ők is innen fölülről támadni, 
különben veszve vannak. Mert az ellenséges 
csapat a 200 főt is meghaladta, nem pedig 
80 főt, mint ezt az őrszem mondta.

Ennek a helyes taktikának meg is volt a 
kívánt eredménye. Honvédőink a sziklatom 
bük mögött egy órai kínteljes várakozás 
után, fagytól felig megdermedve, meghallot­
ták a három puskalövést, mely jelezte, hogy 
a tartalékosok megérkeztek a völgybe.*

Huszonhat durranás felelt erre s az oszt­
rákok közül kilencz arczczal bukott a hóba. 
Megkezdődött az ádáz küzdelem. A golyók

sivitottak, a kartácsok ezer darabban puk­
kantak szét a légben és elszánt csatakiál­
tások hasították végig a természet csöndjét, 
Bajmoky és társai biztos helyen végezték 
munkájukat; csak apró füstfellegek mutatták, 
hogy merre vannak. Odalenn pedig véres 
harezot vívott a két kicsiny sereg egymással. 
Egyenlő kitartással küzdöttek s ez ideig 
még gyanítani sem lehet, hogy ki lesz a 
győztes ? A honvédeknek nagy segítségükre 
voltak a hegyről lövöldöző bajtársak, s ezekbe 
vetették minden reményüket.

Azonban ez sem tarthatott örökké. Baj- 
mokyék kifogytak a golyóból és nem tudták 
mit műveljenek. Már csak egy-két durranás 
hangzott felülről, mig lenn a küzdők kard-és 
szuronyviadalra keltek. Az osztrákok ez­
alatt észrevették a Bajmoky kisded seregének 
rejtekhelyét és megtalálták az oda vezető 
keskeny utat. Tizenkét vállalkozó ember rög­
tön kivált az ellenség soraiból és fölfelé tar­
tott, Bajmoky éppen az utolsó lövésre ké­
szült, mikor elhangzott egy közeli puska­
lövés s a mellette álló őrmester halva bukott 
lábai elé.

— Fölfedeztek! Utánam! — orditá két­
ségbeesetten és nyilsehcsen rohant a hegyről 
lefelé, a fel kúszó osztrákokkal ellenkező 
irányban. Huszonnégy embere lélekszakadva 
követte.

1 Lite SMW*
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Így tehát Majort illeti a Kérdem, hogy a 

Rómában keletkezett eszmét irodalmi mű­
ködése, papi szereplése és szónoklatai által 
ist ápolt a és terjesztette; ő a dákó-román áb­
rándok szülő apja.

Ez érdemeinek elismerésen! — bizonyára 
a közös haza iránti szeretet, testvériség ős 
egyenlőség jelzésére, vagy talán annak han­
goztatására, h o g y a ni o s t a n i r o m á n 
fiatalság is ősz t j a a p 1 a g i z á- 
t or Major esz m é i t — választották az 
egyetemi román ifjak önképzőkörük jelölé­
sére Major Péter nevét.

A negyvenes évek közepéig a Siukai által 
feltalált, Major által reprodukált eszmék 
csak terjedtek, és természetesen az ezek ál­
lal jelzett irányban az eszme kezdett tágulni, 
bővülni, badarabbnál badaraid) ábrándok, 
követelmények léptek fel árnyékában ; a tulaj­
donjog szentsége, szerzett jogok igazságos­
sága mind ez alapokra vezettettek vissza, és 
már csak azon az egy alapon, hogy ők a 
rómaiaknak jogos és tör ényes utódai, Er­
délyben a tulajdont, birtokot követelték ma­
guknak. Ez eszmék kifejezésre jutottak a 
külsőségekben is; hisz emlékezhetünk még 
mindnyájan a „r ó in a i p r ä f e k t és t, r i- 
hunokra“. Valóban a múltnak minden 
szomorúsága mellett is önkénytelenül moso­
lyognunk kell, ha rá gondolunk pl. „Prodán 
római präfekt“-re. Oda vezették ez 
eszmék a népet, hogy már külsőleg is római­
nak képzelte magát, és ez eszmék hatásának 
tulajdoníthatjuk a 48-iki szomorú eseménye­
ket nálunk Erdélyben.

1848-ban nyers erőszakban nyilvánultak 
Major eszméi, de az alap elv még csak az volt, 
hogy visszakivánták a volt római örökséget.

1845-ben keletkezett, de csak a kiegyezés 
után jött tényleg létre a „dákó-román“ el­
vek másodika :

a „m a g y a r o s i t á s“ v á d j a.
Ezt sem fedezte fel román, hanem szász. 

Erdélyben a magyarosítás vádjával először 
Both Lajos hírlapíró lépett fel. És amint Ma­
jor egyszerűen elsajátította Siukai elveit, 
úgy a dákó-román eszme hívei is kapva- 
kaptak az uj fegyveren és élén az 1838-ban 
Baritz által alapított „Gazeta Transilvania“

A liarcz már-már az ellenség javára dőlt 
el. Egy fiatal lovastiszt közülük végső erő­
feszítéssel osztotta halálos kardcsapásait és 
harczias bátorsága s daliás tartása után leg 
jobban kivált az osztrákok közül.

Mikor ezt Bajmoky megpillantotta, hörgő 
ordításba tört ki. Még a lég is megrengett 
tőle. Arcza elsápadt, lábai meginogtak, aztán 
hirtelen megrázkodott, erőt vett magán s 
villogó szemekkel pillantás alatt kikapta egy 
közlegény kezéből a puskát, czélzott és a 
lovastiszt — látszólag a kis ellenséges csapat 
vezetője — jaj szó nélkül bukott le lováról.

Ez eset váratlan fordulatot adott a küz­
delemnek. A honvédek lelkesült éljen kiál­
tással rohantak újból élőié, a gyáva ellen 
pedig, látván főhadnagya vesztét, őrült fu­
tásnak eredt, útközben lehányva magáról 
puskát, kardot és minden egyéb ezók-mókot, 
mely megakadályozta volna menekvésében.

A kimerült és felényire leapadt magyar 
század teljes dicsőséget aratott.

A hold fehér sugarai kísérteties fénybe 
öltöztették a csatatér szomorú képét. Időköz­
ben a fősereg is megérkezett Guyonnal Ivorot- 
nokra, ki a főtisztekkel egyetemben a liarcz 
színhelyére vonult és halkan suttogott azok­
kal. Holmi kitüntetésről volt szó, melyet 
Bajmokynak szántak.

lappal kezdtek minket román részről is 
támadni és a magyarosítás vádjával illetni.

Ez újabb támadásnak eredménye lön, hogy 
az eredeti dákó-roiuán eszme első pontjához 
hozzátüződött a magyarosítás vádja is.

Ezen eszmék szolgálatába szegődött első 
sorban a román sajtó, mely azokat kifejteni, 
terjeszteni és azok végrehajtását eszközölni 
czélozza, és ez időtől fogva tüuedezik fel 
mindjobban a nagyzás vágya. A szomszéd 
kis királyságot tekintik jövőjük megalkotó­
jának, és azt remélik, hogy mint egykor Róma 
kis területről világuralomra tett Szert, úgy 
az ő világuralmuk is Bukarestből indulatul 
ki és határait csak a Lajta és a Feketeten­
ger képezendik, s ekkor a töld kerekségén 
élő összes románok egy nagy Románia lakói 
lesznek és a római nép dicső múlt­
jához méltó leen d a r o m á n n é p 
dicső j ö v őj e is.

Hogy e czél eléressék, fenn kell tartani a 
népet, óvni minden asszimilálástól és tüzzel- 
vassal kell küzdeni a képzelt magyarosítás ellen.

Ez eszmék alaptalanságát azonban a mai 
korig kellően bebizonyította a müveit Európa 
komoly tudománya. Siukai, Major eszméje 
ma már csakis történeti szempontból érde­
kes, azt müveit ember komolyan számba sem 
veszi, és valamint az egyházi téren a múlt 
századokban fegyverül használt hamis pápai 
leveleket és pápai bullákat a történész csakis 
érdekességből veszi bírálat alá, annak iga­
zolására, hogy mire képes az elvadult, el­
keseredett küzdelem és fanatizmus, — úgy 
Major működése is csak annyiban érdekes 
már ma, hogy a tudományokban való té­
velygés mily képtelenségek és történeti 
igazságokkal ellenkező badarságok teremté­
sére vezethet.

A magyarosítás vádjának alaptalanságát 
bizonyítja a mindennapi élet, törvényeink 
és hazánk alkotmányának szabadelvüsóge.

A dákó-román eszmék azonban még élnek, 
— napról-napra akad hívőjük, szószólójuk —- 
de amint minden alaptalant és jogtalant meg­
semmisít maga a népek életét vezérlő sors, 
úgy el fogja söpörni ezeket is és a jövő nem­
zedék már csak mint népünk életében volt 
beteges kinövést fogja tekinteni.

... A halottvivők csendben jártak-keltek 
megtelt saraglyáikkal . . .

— Hol a kapitány ? — kérdő egy ezredes 
és körülnézett az összetiport véres hómezőn, 
mig megpillantotta a keresettet, ki egy 
halottra dőlve, keserves kényeket hullatott.

A tisztek megdöbbenve közeledtek feléje:
— Az istenért, mi lelte önt, bajtárs?!
— A fiamat siratom, kit én magam öltem 

meg!
A kérdők néma meghatottsággal vonultak 

tovább. Hagyták az apát a fiúval.
Csak azután jutott eszükbe ez a történet, 

melyet mesélni hallottak valamikor, hogy 
Bajmokynak volt egy daliás fia, ki oktalan­
ságból egykor átlépett az ellenség közé, mert 
egy osztrák főtiszt leányával kötött szerelmi 

•viszonyt.
*

Mikor másnap Bajmokynak feltüzték az 
ezüst koszomba foglalt nemzetiszin szalagot, 
mint kitüntetést, tompa hangon mondta a 
kö' ülállóknak :

- Nem sajnálom, hogy fiam gyilkosa let­
tem. Sőt akartam is az lenni. Mert előbb a 
haza, aztán a szerelem . . .

Másnap, 1849. február 5-én, kivívták a fé­
nyes branyiszkói szuronydiadalt, melyben 
Bajmoky dicső halált szenvedett.

A megyei közigazgatási bizott­
ság gyűlése.

A f. hó 8-áu Zeyk főispán elnöklete alatt 
tartott gyűlésen jelen voltak a választott bi­
zottsági tagokon kívül: gr. Bethlen Sándor, 
Moldován János kanonok, hr. Kemény Endre, 
Szalánczy Lőrincz, br. Kemény Géza, Zeyk 
Kálmán. Gr. Teleky Domokos és Zeyk Gá­
bor kimentették elmaradásukat. Az alispán 
a múlt deezember hónapról bejelenti a tiszt­
ul it ást ésDainó Vilmos főszolgabírónak általá­
nos részvétet keltő halálát. Dr. Varró L. 
adott elő több vámügyi és kihágást feleh- 
bezést. Gáspár János th. főjegyző előterjesz­
tésére m.-beczei Vass István kivételes nősíl- 
lósi engedély iránti kérése ajánlókig terjesz­
tetett a in. kir. honvédelmi miniszterhez. . 
Rein hold Olivér m. kir. pénzügyigazgató 
jelentése szerint múlt deezember hónapban 
116.076 fit. 781/a kr egyenes adó folyt be, 
az egész évben pedig 700.286 fit 36 kr, 
mely eredmény az 1894. évinél 13.793 fit 
53 krral kedvezőbb, a hátralék 585.097 fit 
86 ki t tesz. H a d m e n t e s s é g i díjban 
4754 frt 84 kr folyt be. hátralék 63.748 frt 
53 kr. Ital- és fogyasztási adóban be­
fizettetett 26.713 frt 78 kr. Az előirt 355.019 
frt '70 kr tartozásból 52.504 frt 51 'kr tar­
tozás maradott. Illetékekből 9501 frt 57 
kr folyt be, az előirt 386.997 frt 77 krból 
314.822 frt 50 kr a hátralék. Illeték- 
e gyen érték b e n előirt 77.779 frt 91 
krból deczemberben 1669 frt 75 kr folyt be, 
az összes hátralék 58.802 frt 18 kr. A folyó 
évre szóló adókivetések folyamatban vaunak. 
Több adótörlési és dologi végrehajtási ügy 
előadása közben a közbecsülésben álló pénz­
ügyigazgató hirtelen oly rosszul lett, hogy 
orvosi segélyben kellett részesíteni. Ezután 
Tóth Miklós árvaszéki elnök jelezte az 
árvaszékek ügyforgalmát, mire Albert 
Iván kir. építészeti hiv. főnök adta elő gon­
dosan szerkesztett jelentését, mely szerint 
a torda-nagy szebeni állami ut jó karban 
volt. A gyulafeliérvár-abrudbányai útvonalon 
számos utszükülés, partszakadás és meredek 
kaptató lett véglegesen helyreállítva az 
utóbbi hónapokban; mindazáltal helyenként 
nehéz a forgalom, amin a folyó évben telje­
sítendő építkezésekkel lesz segítve. Azalathna- 
nagyalmási mű-ut de.cz. 18-án lett átadva a 
közforgalomnak. A törvényhatósági utak kö­
zül a balázsfalvi, kisenyedi, nlvinczi járások­
ban azok. melyek a Maros és Kük üllő del­
tájában vannak és alkalmas fedanyag hiá­
nyában kavicsolhatok nem voltak, rossz álla­
potba jutottak a kedvezőtlen idő folytán. 
Ezen hátrányos állapoton csak kisebb-nagyobb 
utkorrekcziókkal, rendes kisánczolással, víz­
elvezetéssel és lehetőleg alkalmas fedanyag- 
szerzéssel lehet segíteni, amit lehetőleg 
eszközölni igyekezik a kevés pénzerőhöz 
mérten. A fedanyag-szállítások kevés sza­
kasz kivételével eszközölve lettek. Az útadó- 
alapba befolyt 16.101 frt 79 kr. Hátralék 
van még:

' 3. oldal.

1891. évről 8.579 frt 62 kr
1892. „ 10.247 „ 64 „

1893. „ 15.073 „ 70 „

1894. „ 1.282 „ 68 „

1895. „ 29.518 „ 13 „

Összesen 64 701 frt 77 kr
melynek beszedése iránt az intézkedések 
megtétettek.

Kir. építészeti hivatal javaslatára Verkari 
Károly, Incze Lajos, Fröhlich Károly, 
Károly János utbiztosok és Klein Mihály 
dijnok megfelelő jutalomban részesültek. 
Több fedanyag-szállitó részére a fedanyag
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számba vétóié után a végjárandóság kiutal­
tatott.

A zalathnai kénkovand-ipar-részvénytár- 
saság a Tvempoele liatáván fekvő Pétcv-Pál 
bányájától a zalathnai vasút „Kénesd“ nevű 
végállomásáig sodrony kötél-pályát szándé­
kozván épít ni, a közigazgatási bejárásról tel­
vett jegyzőkönyv az engedély kiadása végett 
m. kir. kereskedelmi miniszterhez telterjesz- 
tetet.t.

Dr. Havas Gyula kir. tanl'eltlgyelőjelen­
tése szerint teljes erőből oda törekedett, hogy 
a még kellő mérvben nem látogatott állami 
iskolákat a tanköteles gyermekek szorgal­
masan látogassák. A vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter 101 Irtot engedélyezett a 
millenniumi kiállításon való résztvétel czél- 
jából a n.-enyedi állami polgári iskolának. 
Intézkedett, hogy az abrudbányai román nő- 
egylet. által fenntartott leányiskolában a 
magyar nyelv tanítására nagyobb gond íor- 
dittassék.

Csiky László kir. ügyész jelentése sze­
rint a bírósági fogházakban deczember hó 
végén 152 fogoly volt.

I) r. M a g y a r i Károly főorvos érdekes, 
de éppen nem megnyugtató jelentés szerint 
az egészségügy deczember havában a követ­
kező volt:

A heveny fertőző betegségek folytán a 
halálozás nagyobb volt, igy pl. Gyulafehér­
várt! 53-an haltak el, többnyire idült tüdő- 
bántalmak folytán. Roncsoló toroklob 
23 községben 112 esettel fordult elő, meg­
halt 33, kezelés alatt maradott 9. Legtöbb 
eset volt Abrundbányán, Búcsúmban, Alvin- 
czen. Vörheny 07 esetben, 16 halálos. 
K a n y a r ó 39 esettel, 1 halálos. II a g y- 
máz 20 esettel, 4 halálos. Vérhas 5 eset­
tel, meghalt 2. Hökhurut Tövisen 17 
esettel. Gyermekágyi lázban 2 nő halt 
el. A megyei kórházban 80 beteg ápoltatott, 
meghalt 1, a hónap végén kezelés alatt 48 
maradott.

A gyűlés végén az albizottságok lettek 
megalakítva.

A jegyzői kvalifikáczió.
Á népesség szaporodása s a műveltség ter­

jedése napról-napra nehezebbekké teszik a 
megélhetési viszonyokat s ennek folytán 
minden rendit és rangú állás és foglalkozás 
betöltése fokozott képességet és munkássá­
got igényel.

Hajdanában minden kicsapott diákból le­
hetett tanító, községi jegyző, Írnok st.b., s 
hogyha ezen állásokat úgy ahogy betöltötte, 
felemelkedhetett a hivatali létra legfelsőbb 
fokára is, senki sem kérdezte tőle, meddig 
járt iskolába; ma már a legutolsó irnoki 
állás is bizonyos kvalitikáezióhoz van leütve, 
sől önálló kézműves mester is csak az le­
het, aki erre szabályszerűen képesítve van.

És ez igy van jól, mert igy is nagyon sok 
a legalább forma szerint képesítettek száma 
minden állásnál, úgy, hogy pl. nem egy okle­
veles ügyvéd volt már kénytelen egészen 
alárendelt, de meglehetősen javadalmazott 
állásra pályázni.

A formai képesítéssel bírók nagy száma 
pedig azt eredményezi, hogy nagyon sokszor 
a kevésbbé érdemes, de annál élelmesebb pá­
lyázóé lesz a babér, a valóban képzett, de 
szerény pályázóval szemben.

És ez már nem jól van igy, de ezen se­
gíteni csak ugv lehet, ha a különféle képe­
sítések elnyerését szigorítjuk, hogy egyrészt 
csak a minden tekintetben megfelelő egyé­
nek jutván formai képesítéshez,a szerencse­

vadászok elestével a pályázók száma ke- 
vesbbedjen, másrészt pedig a képesség mér­
téke emelkedjék.

Különösen a község-jegyzői álláshoz kö­
tött kvalifikáczió nem felel meg ma már az 
ezen valóban igen fontos állás méltó betöl­
téséhez fűzött kivánalmaknak s ideje volna, 
hogy a rég óhajtott közigazgatási tanfolya­
mok felállittassanak s azok hallgatóiul csak 
középiskolát végzett, ifjak vétessenek fel, 
kik kellő elméleti és gyakorlati képeztetés- 
ben részesüljenek.

Ha a jegyzői képesítés ily fokra emeltet­
nék, kettős czélt érnénk el : első sorban a 
küszöbön álló közigazgatási reform arra való 
közegeket találna készen, másod sorban pe­
dig az érettségi vizsgát tett, ifjak nem özön- 
lenék el annyira a tudományos pályákat, 
niint most, s nem lenne annyi proletár, mint 
most; szívesen elmennének a jegyzői pályára, 
mert az ma már nemcsak jól javadalmazott 
állás, hanem tekintélyes is, és sok fontos 
feladat teljesítésével jár, mely a magasabb 
képzettségű ember ambiczióját is kielégít­
heti.

E szempontból lenne kívánatos, hogy a 
vármegyei jegyző-vizsgáló bizottságok mál­
most kellő szigorral bírálják meg a jelöltek 
készültségét, hogy szabaduljunk e téren a 
túltermeléstől, mert valóban sok helyen oly 
alacsony fokra szállt le a jegyzői vizsga szín­
vonala, hogy ha ez tovább is igy megy s 
minden munkakerülő fiatalember u. n, jegyzői 
oklevelet nyerhet, annyira a nyakunkra sza­
porodik a sok „okleveles“ jegyző, hogy min­
den állás betöltése veszedelemmel fog járni 
a közigazgatás mind nehezebbé váló mene­
tére nézve a pályázók bizonytalan képzett­
sége miatt. Z.

Az állam keletkezése és czélja.
Irta: Bíró Dezső.

(Folytatás.)

Az egyh á z i elmélet, melyet bőveb­
ben főleg szt. Ágoston ismertetett „De civi- 
tate Dei“ ez. hatalmas munkájában, szt. Ta­
más ragyogó tolla dolgozott fel, a világi 
hatalmat ez egyháziból származtatja. Az egy­
ház ugyanis jogait és hatalomkörét Istentől 
kapta Jézus Krisztus által, s éppen ezért 
eonstit.utioi, egyszóval kormányzói joga, köz­
vetlen isteni eredetű. Az egyház azután ezen 
isteni jogot megosztotta a világi társadalom­
mal is, de nem minden tekintetben. Vannak 
jogok, melyek a természetfeletti czél eléré­
sét segítik elő, vannak kötelmek, melyek 
teljesítése a világi társadalmat nem érinti; 
ezen jogok, törvények összege az egyházé 
maradt s az tőle soha el nem vehető. De a 
magáéhoz hasonlatos hatalomkörrel ruház 
fel népet és fejedelmet egyaránt, s ezért 
mondjuk, hogy a fejedelem s az állam joga 
és hatásköre csupán közvetve isteni eredetű.

Ezen, bizonyos tekintetben másodrendü- 
ségnek megvolt a symboluma is, nevezete­
sen a középkorban az úgynevezett „officium 
strepae“, a „jus coronationis“, s még ma is 
elsősége a többi szuverének között abban 
nyilvánul, hogy nuncziusai a nagykövetek 
sorában első helyet foglalnak el

Az állam és egyház úgy állanak szemben 
egymással, mint a nap és a hold, s valamint 
a nap ragyogóbb, hatalmasabb égi test, 
önmaga világit s a bold ettől nyeri világitó 
erejét, épp úgy az egyház, létrendszerünk e 
napja, fényével megvilágítja az államhatal­
mat. s bizonyos dicskörrel vonja, körül. Az 
egyház adott koronát a fejedelmeknek; az
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egyház adta az első törvényeket, melyek a 
nép és fejedelem közti viszonyt szabályozták.

De voltak rendezett államok Jézus eljöve­
tele előtt is, megvolt az állami jelleg, a 
jogi társaság, mielőtt az egyház elkezdette 
volna bámulatos hódítását.. Ott. van a legtény e- 
sebb pé'da: a római birodalom. Tagadhatat­
lan, hogy állami jellege megvolt, de vala­
mint a római jog folytatását az egyház 
kezdette kultiválni, éppúgy az álladalmi jel­
leget államhatalommá a kereszténység tette. 
Nem is magát az államot, a puszta szemé­
lyiséget értjük a konkrét név alatt, hanem 
a főhatalmat. Azt pedig, a középkor törté­
nelme elég fényesen tanúsítja, az egyház 
emelte s a világi hatalom ezt soha sem vonta 
kétségbe. Egész más természetit hatalom az. 
amit a kereszténység előtt látunk s más 
az, melyről a kereszténység után beszélünk.
S bármennyire menjünk vissza a történelem 
folyamán, nem találunk egy népet sem, amely 
társadalmat alkotott s ebből államot formált, 
amely a hatalmat ne Istentől származtatná. 
Az egyház pedig az isteni jogok letétemé­
nyese, s miután a hatalom isteni jog, min­
den hatalom az egy h á z közvetítésével 
jött akárki tulajdonába. „Non est potestas, 
nisi a Deo.“ Ennyit állít az egyház a hata­
lom eredetéről.

A hatalom, ha főleg időszerű (potestas tem- 
poranea), nem is eredhet, máshonnan, mint 
az örök hatalomtól (pót. perpet.ua). Különös 
volna, ha valaki, időben élve, az idő esélyei­
nek alávetve s az idővel elmúlva, követelne 
magának örökös uralkodást. Nem kisebbedik 
a földi hatalom tekintélye, ha az a legfőbb­
től származott. Ezért van az, hogy a keresz­
tény királyok cziineik elé teszik: „Isten ke­
gyelméből“ . . . stb.

Az nem lehet., s nem is vehető komoly 
érvnek, amit Grotin is tart., t. i. hogy az 
állami s társadalmi életre az embereket a 
haszon elve hajtotta. Ha ezen felfogás mel­
lett foglal valaki állást, bizonyítsa be, miért 
van annyi károsodás, annyi vagyoncsonki- 
tás, sőt miért cselekedik olykor maga az 
állam is a jog ellenére, az állampolgárok 
kárára ?

Az sem komoly argumentum, a mit főleg 
ma szeretnek használni a szocziologusok, 
miszerint az állam az egyház fülé kereke­
dett s annak életét is hivatva van szabá­
lyozni; mint eredhetett tehát a mai állam­
forma az egyházi jogköréből? A felelet egy­
szerű. A jogtalan, igazságtalan állapotot 
soha sem szabad az okoskodás normájának 
venni s erre rendszert alapítani. Ha az ál­
lam az egyház fölé kerülne, jogsértő tettet 
követne el s még inkább akkor, ha annak 
belügyeibe elegyedve, a rendet felforgatná. 
Nem egy utón haladó két instituczió s igy 
az egyik a másikat nem rendszabályozhatja. 
Az állam is csak részleges hatalommal bir, 
s mint ilyen, hatalmi körén túllépve, oka 
lesz az egyenetlenségnek, a melynek hát­
rányát, rossz következményeit a társadalom 
érezné meg legjobban. „Az 1789-iki franczia 
forradalom a keresztény elveket kodifikálni 
akarta, demokratikus deliriumában gyakor­
latilag eltorzította, vérrel beszennyezte. Hi­
ndus intra muros peccatur et extra.“ (Schlauch 
Egyli. pol. beszédek. II. 7.)

Láttuk az egyes elméleteket külön-külön, 
vessük most egybe az előadottakat.

Az állam nem egyidejű a társadalommal, 
hanem sokkal újabb keletű, vagyis a társa­
dalomból alakult az állam, a társadalom 
hasznára, czéljainak előmozdítására, amely 
czél, a társadalmi szükségleteket tekintetbe
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véve, sok mellékes ezélt foglal magában. Az 
állam is, mint minden organizmus, az evolu- 
eziú általános törvényeinek alá van vetve s 
igy története bizonyos átalakulásokat mutat. 
Az említett elméletek, úgy mondhatni, az 
államalakulások egy-egy bizonyos korszakára 
vonatkoznak. A theokratikus kormány-for­
mának megfelelő államelmélet talált a korra, 
az időre, amidőn a népek legelőször csopor­
tosultak, tömörültek jogállammá. A patrial- 
chalis kor és államforma az előbbi felfogás 
és rendszer folytatása volt, Alapjában, lénye­
gében a két elmélet nem különbözik, de 
eltér abban, hogy a theoriát átviszi az ösx- 
szes hatalmakra. A patriarchalis kor azon­
ban szintén nem állhatott fenn sokáig magára. 
Nem volt egy elem, a mi erősítette, támo­
gatta volna. A patriarchalis hatalom s az 
ebből fejlődő királyság magánjogi jellegű 
volt, s ezért magántulajdon, királyi birtok 
az a földterület is, amelyet az állam el­
foglal. Ez volt a hűbériség kiindulásának 
alapja s ebből származott azon elv is. a feu­
dalizmus ismert elve, mely szerint az állam, 
föld, hatalom a fejedelemé levéli, az egyes 
állampolgárok birtoka kegybirtok, a melynek 
tulajdonképpeni jogos birtokosa a fejedelem. 
A hűbériség, a feudaljog, a föld vallása volt, 
vagyis a föld valami szent, valami nagy volt 
ezen kor szemei előtt. Az evoluc/.ió ezt sem 
hagyta ki tételei közül. A föld szentsége meg­
szűnt, elmaradt a középkorban, de a tulaj­
don szentségében uj életre kelt. Most azután, 
ha mindezen elméleteket egybe vetjük, azt 
látjuk, hogy mindenike a suprematiát Istenre 
vezeti vissza, vagyis ez az álláspont: „Non 
est potestas, nisi a Deo.“ Jött az egyház s 
rendezte a társadalmi viszonyokat, alkot a 
szószoros értelmében vett jogi társaságot, 
körülveszi a fejedelmet egy bizonyos dics­
körrel, a melyből származott a köteles tisz­
telet és hódolat elve, felruházza a „sacra 
majestas“ czimmel, s személyét szent és 
sérthetetlennek nyilvánítja. Felruházza őt 
legfőbb törvényszerzői és bírói joggal, vagyis, 
amit az egyház közvetlen az Istenségtől 
nyert Jézus Kristus által, azt megosztja a 
világi főhatalommal, s a népet is a fő iránti 
hódolatra, tiszteletre, szeretetre inti, „redo- 
lite quae sunt Caesaris, Caesari“.

Ennyiben állítja az egyházjog az államot 
az egyházból eredetinek, s ezért állítjuk 
mi is, hogy az közvetve isteni eredetű.

(Folytatása következik.)

A fűtésről.
Bizonyára nem közömbös valamely egyénre 

az, hogy télen minő fűtéssel van ellátva 
ama helyiség, melyben tartózkodik; külö­
nösen oly egyénekre, kik hivatásuknál fogva 
a telet nem egy helyt, hanem mondhatni 
mindennap, vagy más nap más helyit kény­
telenek tölteni. Ha mindig csak városi ven­
déglők szobáiban lakhatnék az ember, liagy- 
ján volna: azonban, sajnos, kenyérkerese­
tüknél fogva legtöbb egyén városról falura 
szorul. Falun vendéglőt többnyire nem talál 
az ember és ha előkelő helyre akar az em­
ber szállani, a jegyzőre vagy valamelyik bir­
tokosra, esetleg postamesterre van utalva, 
kik az u. ti. extra szobába szállásolják el a 
vendéget, kedveskedni akarván, és igy aka­
ratlanul megbetegedésnek teszik ki. Csak 
egy pár nappal rá veszi észre a vendég, 
hogy tüdő-katarrhust, avagy- tüdő-gyuladást 
aquirált magának. Városban hasonlóképp 
járhat az ember, ha kellőleg nem óvatos.

Hagy a fűtésnek mi a rendeltetése, annak 
igen egyszerű magyarázata van. Tudvalevő-
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leg az emberi testnek mindig meg van bi­
zonyos fokú melege, hőmérséke, az u. n. ál­
lati meleg, mely rendes körülmények közt 
a hónaljban 37"2 C°. Eme meleget a test fő­
képp a megemésztett tápanyagoktól, a vér­
keringéstől és a test mozgása által nyeri. 
Hogy egészségünk normális viszonyok közt 
fennállhasson, szükséges, hogy a test em­
lített, melege állandóan eme hőfok körül feu- 
tartassék. A meleg vesztésére nagy befolyás­
sal bir a környezet hőmérséke. Innen van, 
hogy télen a levegő alacsony hőmórsékénél 
fogva több meleget veszítünk, mint nyáron, 
midőn a levegőnek esetleg testünknél ma­
gasabb hőmórsékénél fogva a testből az el­
párolgás akadályozva lévén, testünk meg­
izzad.

A fűtésnek feladata éppen pótolni azt, 
melyet, mint fent emlitém, veszítünk; más­
felől pedig a ruházatnak. A természet vala­
mennyire az állatokat a melegvesztéstől 
védi, amennyiben szőrökkel látja el az il­
lető állatokat és pedig azon arányban, 
aminő arányban az illető állatok a megfe­
lelő klimatikus viszonyoknak ki vannak 
téve.

Innen van az, hogy oly egyéneknek, kik 
az északi sark közelében laknak, majdnem 
egész testük szőrös, mint pl. az eszkimók­
nak. A meleget tápanyagokkal is pótoljuk, 
amennyiben a klimatikus viszonyoknak meg- 
felelőleg táplálkozunk; igy pld. teleit' zsir- 
nemü anyagokkal, nyáron inkább zöldségek­
kel táplálkozunk.

A fűtésnél tekintetbe jönnek a fütő anya­
gok, továbbá a meleget közvetítő tárgyak, a 
kályha. Fittő anyagokul használtatnak: fa, 
kőszén, szalma, szárított trágya; oly vidé­
ken, hol fa nincsen, viz stb., fűtő tárgyul 
fém, porczellán tárgyak; hol gőzfűtés van, 
fémcsövek. Nem elegendők mind eme tár­
gyak, hogy kellő meleget kapjunk, hanem 
szükséges, hogy a helység, melyben e me­
legítő készülékek el vannak helyezve, a hy- 
gienikus viszonyoknak megfelelőleg beren­
dezve legyenek. így pld. a falak ne legye­
nek nedvesek, mely nedvesség a meleg ál­
tal az egészségre még kártékonyabb lehet 
az által, hogy párolgásnak indul és a légző 
szervek által beleheltetik. Fontos továbbá 
az ablakok minősége, t. i. hogy kellőképpen 
zárjanak, légliuzamot elő ne időzzenek. így 
pld., hogy télen az ablakok párkányai kel­
lőleg zárjanak, óvatosságképpen nem fölös­
leges az ablak párkányait mohával körül­
foglalni, czélszerübb szárított poronddal.

Nem közömbös a szoba padozatja sem; 
deszkával kellőképpen kipadozva legyen, a 
deszkák egymást szorosan érintsék, hogy a 
deszkák közti mélyedésekben piszok, por, 
esetleg ételrészletek fel ne gyűljenek, mely 
rothadásnak indulva, a levegőt megfertőzi. 
Nem csekély fontosságú azon körülmény 
sem, hogy vájjon a szoba alatt pinczehelyi- 
ség van-e, vagy nincs. A pincze minősége, 
tartalma, (bor, pálinka, zöldségek stb.) szin­
tén befolyással vannak a szoba hőmérsékére; 
t. i. alkohol tartalmú anyagok rossz meleg­
vezetők. A szoba hiújának (padlásának) ép 
volta szintén fontos. A lakhelyiség falainak 
minősége szintén befolyással bir a szoba hő­
mérsékére; t. i. a falak téglából avagy kö­
vekből épitvék, utóbbiak nehezen melegsze­
nek fel, de nehezen is adják ki a meleget, 
ellenben a téglák könnyen melegszenek fel 
és könnyen is adják ki a meleget. Nem je­
lentéktelen fontossággal bir a talaj is, — 
melyre a lakház épült; t. i. száraz, kavicsos 
talaj, avagy nedves, esetleg korhadást tar­
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talmazó talaj párolgás által a levegőt szin­
tén rontja; onnan van az, hogy a padoza­
tot ezementtel is borítják be.

A szidta liömérsékore szinten tekintetbe 
veendő, hogy va amint túlságos hideg, úgy 
túlságos .meleg szinten káros hatással van 
az egészségre.

Ez okból czélszerü. ha az illető helyiség­
ben hőmérő is van. mel\h ol a szoba hőméi- 
sókét kellőleg ellenőrizhetjük. A hőmérőt 
czélszerü úgy elhelyezni, hogy a környezet 
a falak által be ne folyásoltassék, lehetőleg 
oly magasságban, melyben a ember feje álló 
helyzetben van. vagyis 160—170 cm. Igen 
czélszerü, ha a fűtő tárgy egv fa-ernyővel 
van ellátva, hogy nagy bőmérésók esetében 
a nagyfokú kisugárzást megakadályozzuk. 
Hogy a fütő kályha mellett a fütő anyagok 
elhelyezésére e czélu kosarat vagy ládát 
tartani szükséges, azt talán fölösleges is 
említeni.

A fűtés ugyanis oly módon történik, hogy 
a meleget szolgáltató anyagok a fütő felü­
letet (fém) fölmelegitik, emez meg a leve­
gővel közli vezetés által a meleget, ütne 
védő ernyőknek feladata a meleg túlságos 
kisugárzását megakadályozni.

Nem jelentéktelen körülmény az sem, 
hogy este, lefekvéskor, a szoba túlságosan 
föl ne legyen hevítve, mintán a test hamar 
fölmelegedvén, a tűz elalszik, a test hirte­
len kihűl.

Épp úgy reggel se tanácsos sokkal hosz- 
szabb idővel a fölkelés előtt fölmelegiteni, 
miután a levegő szintén lehűlhet és ez által 
a test meghűlésnek lehet kitéve.

Még egy körülményre kell figyelemmel 
lennünk, t. i. a fűtő felület tisztántartására. 
Ugyanis a por, esetleg ételrészletek a lce- 
menezén föimelegités előtt eltávolíttassanak, 
miután a fütő felület fölhevitése által a por­
részletek a levegőre szállva, a levegőt szin­
tén megfertőzik; épp úgy kerülendők külön­
böző festő anyagok, melyek által a fütő fe­
lületet bevonni szokás, mely festékek több­
nyire mérges anyagokat tartalmaznak és a 
lég-utakba bejutva, káros következményeket 
vonnak maguk után.

A kemenezékkel összeköttetésben levő kiir­
tok kellő szellőzéssel legyenek ellátva és a 
szél-áram irányának kellőleg ellent állítas­
sanak, mire nézve igen ajánlatosak a dr Fo­
dor budapesti tanár által ajánlott Wolpcvt- 
fóle kürtők. Eme klU tőknek feladata meg­
akadályozni azt, hogy a füst. vissza ne csap­
jon, meri ez esetben a szoba levegője füst- 
termékekkel, szénoxyddal lesz fertőzve.

Befejezésül fölemlítem, hogy, mint némely 
helyiségben szokás, bizonyos italok vagy 
ételek a kályháit való föimelegités által a 
levegőre szintén befolyással bírnak, úgyszin­
tén a világiló anyagok, melyek a levegő 
hőmérsékét szintén befolyásolják, azáltal, 
hogy égés általi meleget termelnek, mely 
a szoba melegét fokozza.

Vájná Izidor,
szig. orvos.

Vegyes hírek.
— T. olvasóink figyelmébe ajánljuk, 

hogy lapunkat a kővetkező számtól 
kezdödőleg már csali azoknak küldjük, 
kik az előfizetési dijakat beküldötték. 
Saját érdekükben kérjük tehát mind­
azokat, kik lapunkra előfizetni szán­
dékoznak, az előfizetési dijak haladék­
talan beküldésére, mert fölösleges 
példányokat nyomatni nem fogunk.

5mmmm



Közérdek. C. szám.
6. oldal. ___________________ ____

— Hymen. Fillup Károly Bethlen-főisko- 
lai segéd tanár f. hó 18-áu esküdött Lázár 
Mariska kisasszonynak, Lázár Adolf keres­
kedő kedves leányának. Az egyházi áldást 
tiszt. Szilágyi Farkas ev. ref. lelkész adta 
az ifjú párra.

— A tél hidege kissé alábh hagyott s t. 
hó 17-én szép tiszta hó bulldogéit. Este felé 
közhe-küzhe erős szélroham kerekedett, de 
néhány perez múlva ismét csönd lett.

— A zónatarifa, valószínűleg már- 
czius 1-én kezdődőleg, részben módosítva lesz.
A szomszédos forgalomban 3 szakasz 
lesz 10, 15 és 20 kilóméter távolsággal, í gy 
azonban, hogy az eddigi I. és II. vonalsza­
kaszok dijai megmaradnak, a III. vonalsza­
kasz dija pedig a I. vasúti osztályban 50 kr, 
a II-ban 30 kr, a Ill-ban 20 kr lesz, ami 
lényeges kedvezmény. A távolsági forgalom­
ban a személyvonatoknál a II. kocsi osztály 
díjtétele a Xlll zónában 5 frt 40 kr, a 
XIV. zónában 6 frt lesz, tehát 10 és 20 kr- 
ral több, mint eddig. Az I. kocsiosztály alap- 
dija vonalszakaszonként 00 kr lesz, a XIII. 
zónában pedig 8 fit 10 kr, a XIV. zóná­
ban 9 frt. — A gyorsvonatok n á 1 a II. 
kocsiosztály dija a XII. zónában változatlan 
marad, a Xlll. zónában 7 frt, a XIV-ben 8 
frt lesz. Az első osztályban XI. vonalszaka­
szon 75 kr lesz az alap-ár. A XII. zónában 
9 frt, a XIII-ban 10 frt 50 kr, a XIV-ben 
12 frt, (eddig 9 frt 60 kr volt). Hogy ezek 
a díj-emelések a külföldi utazási dijakkal 
szemben még mindig olcsóbbak, s hogy kü­
lönösen a 1-ső osztály megbirja a dij-föl- 
emelést, az kétségtelen.

— Az állam jövedelmei 1894-ben a 
posta-, távirda- és telefon-dijakból négy mil­
lió 321-312 irtot tett. Hogy mily hata'má­
sán emelkedett a postaforgalom, mutatja az, 
hogy a megelőző évvel szemben 337 millió 
darabbal többet szállítottak. Az államvas­
utak jövedelme szintén igen tekintélyes, t. i. 
85 millió forint bevételből 30 és fél millió 
volt a haszon. Ezek a számok igazán be­
szélnek, igazolják annyi sok ellenzéki jere- 
miád daczára hazánk közgazdasági emelke­
dését, melyet gondos és hű kezelései 1 évről 
évre fokozni lehet.

- Kitiltott könyv. A „Fragmented™ 
autorii románi vedu si moderni, de C. S. 
Stoicescu“ czimU román könyvnek a hazai ro­
mán tannyelvű iskolákban való használatát, 
vagy az iskolai könyvtárakban való tartását 
a vallás- és közoktatásügyi miniszter ur 
48802— 95. sz. a. eltiltotta.

— Nyilvános számadás és köszö­
net. Az E. M. K. E. balázsfalvi iskolájában 
tanuló szegény gyermekek felruházására s 
a múlt deczember hó 24-én felállított ka­
rácsonyfák földiszitésére szükséges költsé­
gekhez szives adományaikkal hozzá járul­
tak: özv. Mendi Simonná, Sinberger Sala­
monná és Simonffy Alajos 5—5 írttal, Fon 
grátz Gergely 4 írttal, id. Dániel Mihály, 
báró Splényi Árpád, Spalla Aurél 3 — 3 írt­
tal, Schieszl Károly, Bretter Mérné, Vel­
várt Mór, Splényi Árpád, Lázár Albert, dr 
Nánássy László 2—2 írttal, Reisman és tár­
sai 1 frt 50 krral, Schieszl Károlyné, Bret­
ter Mór, dr Dobozy, Heisikovits Lipótné, 
Csáklánné, Náftáliné, Cseresznyés Ödön, Gi- 
dófalvy Pál né, Ungár Gyuláné, Tornya La­
jos, Bretter József, Enyedy Lajos, Placsin- 
tár Gergely, Mendl Jakab, Sinberger, özv. 
Schieszl Károlyné, Ungár Gyula, Albert Jó­
zsef, Thát György, Dániel István, Egyed Al­
bert, Gulácsy József, Lőwy Henrik, Teleki 
Zsigtnond, Lázár Gergelyné, Baruch Jenő,

Deán Válér, Kupferstich Samu, Jánovits 
Gyula, Lázár Gerő, Lázár Gábor, X ersényi Ká­
roly, Gáspár Jónás, Jónás Géza, Dobolyi Zsig- 
mond, Török Bertalan, Imreh Károly, Török 
Hertalanuó, Ágoston Géza 1—1 Írttal, N. X., 
Komáromy Albert, Mikié József, Salinen Jó­
zsef, Gans József, Eisikovits Herman, Incze 
Lajosnó, Munteanuó, Gazsi Mihály, dr Ró­
nai János, Trifán Aurélné, Frau Rärschdi, 
R. Gross, Biró József. Csiszár László, Stroh- 
majer Sándorné, Droszth József, Papp Já- 
nosnó, Srainmer Béla, Nemes, Sch. t. t., Hirsch 
Hermán, Fürstuer Gy., Sinberger Manó, 
Nussbaum Mihály, Móritz Urbach, Donok, 
Szv. Benedekné, Dobolyi Sándor, Gocsman 
József, Gulácsy József nő, Mihelczán Nikulae, 
Hirsch Mihály, Drágán Dumitru, Mihu Tu­
dor, Polgár András, Glatt József, lleczegán 
Pet.ru, Nagy Lajos, Andrássy János, Deutsch 
Adolf, Batta Bertalan, dr Varró László, 
Vinczenti Max, Kovács Gyula, Tóth Miklós, 
Heisikovits Lipót, Lob Gyula, 50—50 krral, 
Zudor Zsuzsa, Fichtacher János, Reheján 
Szimion 40—40 krral, Takács János, Zol­
tán i Gábor, Iíöpeczi Gyula, Fuchs Netti, 
Helen Mathias 30—30 krral, Vörös Endre, 
Mátyás Sándor 25—25 krral, XVeinhold, Ve­
ress József, Pataki, Áron Antal, Fejérdi 
Gyula, Mich. Obertli, Gáltfy István 20—20 
krral, Qenad Ferencz, Rossler, Trattner 
Sára, Sin'czki Ferencz 10— 10 krrral. Gold­
stein W. adott 5 drb. könyvtáskát. Ugyané 
czélra a műkedvelők decz. 15-én tartott elő­
adásuk jövedelméből 20 irtot adtak, s ezzel 
együtt bejött 128 frt 50 kr. Iskolánk gond­
noksága kedves kötelességet teljesít, midőn 
azon szives adományokért hálás köszönetét 
nyilvánítja s a t, adakozó közönségnek be­

Juliette d’A m b 1 e m ont.
Ez volt a szép Diana boszuja.
— Edison a háborúról. Egy newyorki 

újságíró a múlt napokban fölkereste Edi­
sont, a nagy feltalálót, és megkérdezte, hogy 
mi a véleménye a háborúról. Edison azt 
felelte, hogy a háboruelső hírére hadi gépek 
fogják elárasztani a földet, ezentúl nem 
nagy hadseregek hanem ügyes elcktrotekni- 
kusok fogják eldönteni a nemzetek sorsát. 
A víznek sokkal töhb lesz ezután az áldo­
zata, mint az ágyúgolyóknak, mert olyan gépe­
ket készített ő maga is, melyek 5000 volta 
erejű vizáramot lövelltek az ellenség közé 
és embret, állatot tova sodornak. Ilyen gépek 
ellen nem lehet tenni semmit, mert aki 
csak közeledik feléjük, a halál fia. Ezenkí­
vül kéznél van még, mondotta Edison, a 
villamos Ián ez is. Ennek egyik végét di­
namó gépre erő sitik, a másik pedig ágyúval 
vau összeköttetésben. Ha az áramot megin­
dítják, a levegő megtelik tüzes kígyókkal 
ős tábort, embert tönkre tesz. Rendelkezé­
sünkre áil még az úgynevezett „pokolgép“ 
is, folytatta Edison. Ez léghajó, melynek 
csolnakjálioz diuamittal telt gépezet van erő­
sítve, ezt dobják le a gyanútlan ellenségre. 
„Nem hiszem, végezte be Edison beszélge­
tését, hogy egyhamar háború üssön ki a vi­
lágnépek között, inéit egy háború egész 
nemzeteket söpörne el a föld sziliéről. Nem 
tételezem azt fel a mostani kultur nemze­
tekről, hogy ilyen vérengzésre képesek len­
nének, hogy ezred évek müvét néhány óra 
alatt megsemmisítenék.“

Szerkesztőség :
Dr. MAGYAR! KÁROLY TÖRÖK BERTALAN.

esés tudomására hozza, hogy a begyült ösz- 
szeg iskolánk néhány szegény tanulójának 
a legszükségesebb ruhadarabokkal való el­
látására s a felállított 2 karácsonyfa kisebb 
ajándéktárgyakkal történt feldíszítésére for- 
dittatott. De kedves kötelességének tartja 
gondnokságunk hálás köszönetét fejezni ki 
a gyűjtőknek is. (Pougrátz Simonná ő nsga, 
Thál. Ilona k. a. ős Simonffy Alajos főszol 
gabiró) s közöttük különösen Pougrátz Si­
monná ő nagyságának, ki fáradságot nem 
ismerő buzgóságot fejtett ki úgy a gyűj­
tésben, mint a karácsonyfa-ünnepély rende­
zésében. Balázsiulva, 1896. jan. 15-én. Az 
iskola gondnoksága.

— (Diana bosszúja.) A „Gil Blas“

Kiadók : Cirner és Lingner.

Címer és Lingner könyvnyomdája, Nagy-Enyeden.

Kerestetik bérbe 
Enyed közelében 10—20 
hoíd szántóföld takar­
mány-termesztésre.

Czim megtudható a 
kiadóhivatalban. 2-4

Jf
beszéli a következő vidám történetkét: Dane 
de Gagny és Juliette d’Amblemiont, két 
hölgye annak a régi gárdának, mely nem 
hal ugyan meg, de nagyon könnyen meg­
adja magát, halálos boszut esküdött egy­
más ellen. Ajkuk színe nem olyan ugyan 
már, mint az érett cseresznye, de nyelvük 
még mindig hegyes. Az ellenségeskedés hir­
telen főtt, egy darab első felvonása után, 
amikor Diana szemére hányta Juliettenek, 
hogy elcsábította kedvesét. „De ne gon­
dolja, hogy valami nagyra tartom őt!“ Szi­
szegett. a megcsalt Diana. „Impertinens volt 
és én gyűlölöm az impertinenseket . . “ — 
„Oh“ válaszolta Juliette „hisz ilyet se so­
kat talál már.“ Diana ajkait harapdálta, de 
nem talált szót a válaszra, hanem boszut 
esküdött. És mit telt a kis kedves? A há­
zat, amelyben Juliette lakik, következő fel­
iratú márványlábla ékesíti:

Alapi Itatott 1840-ben 
Első Ízben leégett 1856-ben.

Renováltatott 1880-ban.
Pár nap óta még egy negyedik sor is ol­

vasható az emléktáblán melyet ismeretlen 
kéz vésett he oda. Csak ez a két sz i:

59—96. főisp.

Pályázati hirdetmény.
A kormányzatomra bízott Alsófehér- 

vármegye kisenyedi járásában, Koncza 
székhelyen, nyugdíjaztatás folytán a já­
rási orvosi állomás üresedésbe jővén, 
ezen 500 frt évi fizetés és 150 frt úti- 
átalánynyal javadalmazott állásra ezennel 
pályázatot hirdetek és felhívom mindazo­
kat., kik ezen állást elnyerni óhajtják, 
miszerint életkorukat, családi állapotu­
kat, eddigi működésüket, továbbá az 
1888. évi I. t.-cz. 9. §-bau előirt elmé­
leti képzettségüket és a nagymlgu m. 
kir. belügyminiszter urnák 1893. évi 
80099 számú szabályrendelete szerinti 
tisztiorvosi vizsgálat sikeres letételét iga­
zoló okmányaikkal felszerelt pályázati 
kérvényüket hozzám f. évi január hó 
30-ig bezárólag terjeszszék be.

Alsófehérvármegye főispánjától.
Nagy-Enyed, 1896. január 16-án.

Zeyk Dániel,
1 — 3 fóiüpAn.
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Sz. 48—846. 
ffiisp.

G szám.

Alsófehérvár megye Főispánjától.

Pályázati hirdetmény.
A kormányzatomra hízott Alsótokéi1 

vármegye központi árvaszókénéi elhalá­
lozás folytán üresedésbe jött és 450 frt 
fizetés és 100 frt lakbér évi javadalma­
zással egybekötött irnoki állásra ezen­
nel pályázatot hirdetek.

Felhívom ennélfogva mindazokat, kik 
ezen állást elnyerni óhajtják, hogy élet­
koruk, családi állapotuk és az 1883. 
évi f. t.-cz. 19. § ban előirt elméleti 
képzettségüket, úgy eddigi működésűket 
feltüntető okmányokkal felszerelt pályá­
zati kérvényüket hozzám folyó évi 
január hó 29-ig bezárólag terjesz- 
szék be.

Nagy-Enyed, 1896. január 14.
Zeyk Dániel,

főispán.

734—1895. b. v. sz

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t.-oz. 

210. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az 
erzsébetvárosi kir. törvényszéknek 8296—895. s/.. alatti 
végzése alapján a nagyenyedi kir. járásbíróságnak 
6184—895. sz. a. kiküldő végzése folytán tövisi Sehvarcz 
Bernhard csődtömegéhez tartozó rőtös bolti áruczikkek 
stbből álló ingóságok, melyeknek becsértéke 1327 frt 
11 kr.

Mely árverésnek a fenti kiküldetést rendelő végzése foly­
tán Tövisen a 200 sz. a. házná leendő eszközlésére 1896. 
évi február 3-ik napjának it 9 órája batáridőül ki- 
iüzelik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok, 
ezen árverésen, az 1881. évi LX l -ez 107. §-a értel­
mében a legtöbbet Ígérőnek becsáron alól is eladatni 
fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára 1881. évi LX. 
t.-ez. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz 
kifizetendő.

Kelt Nagy-Enyeden, 1896. jan. hó 10. napján.
Gajzágó Simon,

kir. bir. végrehajtó.

Gazdatiszt.
Alulírott igazgatói vagy titkári 

állást kész elfogadni 1896. évi ápril 
24-től fogva, vagy esetleg még előbb is.

Esetleg ajánlja magát gazdasági szám­
adások összeállítására, felülvizsgálatára 
több középbirtok gazdatisztjei felügyele­
tére Szakképzettségét s 15 évi gya­
korlatát előkelő udvaroktól nyert bi­
zonyítványokkal képes igazolni.

Ajánlatok Versényi Károly gazda­
tiszthez (Besenyő, Alsófehérrnegye u. 
p. Bal ázsiai va) küldendők. 2—3

Sz. 335 — 1896. kig.

Hirdetmény.
Gyulafehérvár sz. kir. város tanácsá 

nál időközben megüresedett tanács­
jegyzői állásra pályázat nyit tátik.

Ezen állás évi javadalmazása 800 frt 
és szabályszerű nyugdíj illetménynyel van 
egybekötve; felhívom pályázni kívánó­
kat, hogy kellőleg felszerelt s az 1888 
évi I. t.-cz. szerint megkívántaié törvé­
nyes minősítésüket igazoló pályázati kér­
vényeiket hozzám czimezve legkésőbb 
1896. évi január hó 25-ig bezáró­
lag terjeszszék be.

A kitűzött határidő elteltével, valamint 
a fenn idézett törvényben megkívántaié 
minősítésüket igazoló bizonyítványok hiú 
nyában beterjesztett kérvények tekin­
tetbe nem vétetnek.

Gyulafehérvár sz. kir. város tanácsától 
1896. január 15.

Novák Ferencz,
kir. tan. polgármester

Malombérleti hirdetmény.
A nagyenyedi ev. ref Bethlen- 

főiskola nyilvános árverés utján ha­
szonbérbe adja a tulajdonát képező alábbi
lisztelő malmait, u. m.:

1. A nagyenyedi határban fekvő 8 
kövü, úgynevezett „Csere“ malmot 
9Ó1 frt kikiáltási összeggel.

2. A Muzsina községben levő 3 kövü, 
úgynevezett „Szitás“ malmot 380 
frt kikiáltási összeggel.

8. A Felenyed községben levő 3 kövü, 
úgynevezett „Papír“ malmot 1015 
frt kikiáltási összeggel.

4. A Felenyed község felső végében

Közérdek.

levő 3 kövü, úgynevezett „Mart alatti“ 
vagyis „Papi“ malmot 606 frt ki­
kiáltási összeggel.

A bérlet mindenik malomra nézve 
1896. évi július hó 1-én kezdő­
dik és tart 6 évig.

Az árverés Nagy Enyeden a főiskola 
jószágiga zgatósági irodájában tartat! k 
meg, még pedig a „Csere“ és „Szitás“ 
malmokra nézve 1896. január 
30-án d. e. 11 órakor; a „Papír“ 
és „Mart alatti“ malomra nézve 
1896. január 31-én d. e. 11 órakor.

Bánatpénzül a kikiáltási ösz- 
szegnek 10%-a teendő le kész­
pénzben, vagy óvadékképes ér­
tékpapírban.

Zárt ajánlatok is adhatók be az 
árverés megnyitásáig.

A részletes feltételek a jószágigazga­
tósági irodában a hivatalos órák alatt 
betekinthetek.

Nagy-Enyed, 1896 január 8.
Bethlen-főiskola

2-3 jogügy- ós jószágigazgatósága.

7 oldal.

Mindenütt kapható - >í kiló 25kr.
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) aló di egészségi és családi
kávé, mely Kathreiner gyártási 

módja által a kedvelt valódi kávé 
\ izét nyeri. Eltekintve egyéb előnyeitől, 

már ez okból különbözik ezen ma­
láta-kávé minden más hasonló gyárt­
mánytól.

A Kathreiner-féle kávé a
legizletesebb, legegészségesebb és 
legolcsóbb pótkávé. Természetes

____________________________________ tiszta gyártmány egész szemek-
———  s ben, miért is felette előnyösen hasz­
nálható, az őrölt s ez okból a vevő közönség által nem ellenőrizhető pótkávéval 
szemben, melyek hatósági vizsgálatok tanúsága szerint gyakorta idegen anyagokkal 
hamisitvák.

Eleinte csak harmadrészben, később felében adhatjuk a Kathreiner-kávét 
a valódi kávéhoz, s igy az egészségre megbecsülhetetlen hatása mellett 
minden háztartásban jelentékeny megtakarítást eszközölhetünk.

A Kathreiner-féle kávét a legelső orvosok ajánlják, s az úgy nyil­
vános intézetekben, mint családok ezrei körében naponta jónak bízómul. 
Sőt magában, azaz valódi kávé hozzáadása nélkül használva, a Kathreiner-féle 
kávé a legjobb erősítő szer ós a legegészségesebb, legkönnyebben megemészt­
hető és egyszersmind a legizletesebb ital.

Lelkiismeretes gazdasszony vagy anya, általában kávéivó, egész­
sége érdekében perczig se habozzon Kathreiner-féle 
Kneipp-maláta - kávét használni. Az értéktelen hamisít­
ványokkal szemben, melyekkel ma is csalják a közönséget, » 
vételnél vigyázni kell a fehér eredeti csomagokon látható névre

Kathreiner!
Vigyázzanak 1 Saját érdekükben ne engedjék ma­
gukat rábeszélni! A valódi „Kathreinert” sohasem 
szabad más csoinaglásban, vagy nyitott árúként eladni.

.... ... *.•- . .
. .**v * ■"*. . • 4, * '•



8. oldal.

Az 1890. ezredéves kiállítás alka 1- mából az államtól engedélyezett

Közérdek. (1. szitui.

Magyar Osztály-Sorsjáték
Kibocsátás: 120,000 sorjegy 45,007 három osztályba osztott nyereménynyel és egy jutalomdijjal.

I. osztály
189. február 5 8-ig.

<H u x < i s o k
11. osztály

1896. márczius II 14-ig.

Hl. osztály
1896. május 12—28-ig.

I egész 
20.-

Árak az I. osztályra:
I tel I tized I huszad sorsjegy
10. 2.-- I. forint

Teljes sorsjegyek árai (mindhárom osztályra érvényes):
I fél I tized I huszad sorsjegy

30— 6.- 3. forint
I egesz 
60.

A nyeremények teljes adó-és illetékmentességet élveznek és minden levonás nélkül ti/ettetnek ki. .t húzások az állami hatosatok
felügyelete alatt állanak és egy kir. közjegyző jelenlétében ejtetnek meg.

Midőn a sorsolási tervezetet föntebbiekben közzé tesszük, egyben kö/.tudomásva hozzuk, hogy a sorsjegyek mától fogva a falraga­
szokon jelzett elárusítóknál a fenti eredeti árakon kaphatók.

Budapest, 1895. deczember 24. Magyar Osztály-Sorsjáték Igazgatósága.
Minden 

3-ik sorsjegy 
nyer.

Még soha nem létezett nyereményesólyeket
nyújt az államilag engedélyezett

Minden 
3-ik sorsjegy 

nyer.

II. Magyar Osztály-Sorsjáték
45,007 három osztályba osztott pénznyeremény 9,200,000 korona összértékben.

Legnagyobb nyeremény a WS €W% Vf W ' 5 korona,
legkedvezőbb esetben gg | | ^ ™ *

Az L. osztály húzása A II. osztály húzása A 111. osztály húzása
1896. február 5-8-ig. 1896. márczius II — 14-lg. 1896. május 12—28-ig.

Nyeremény tervezet: Nyeremény tervezet: Nyereménytervezet:
Nyeremény korona korona Nyerennmy korona korona Nyeremény korona korona

1 á 80000 80000 1 á 100000 100000 1 jutalomdij 600000 600000
60000 60000 1 60000 60000 i i 1 á 400000 400000
40000 40000 1 40000 40000 E 1 300000 300000
30000 30000 1 30000 30000 fi 1 200000 200000
20000 20000 1 20000 20000 1 100000 100000
15000 15000 1 15000 15000 is 0 2 40000 80000
10000 10000 1 10000 10000 2 20000 40000

2 8000 16000 2 8000 16000 5 10000 50000
8 4000 32000 8 4000 32000 fi 10 8000 80000

10 2000 20000 10 2000 20000 „fi a 34 6000 204000
13 1000 13000 13 1000 13000 00 2000 200000

100 400 40000 100 400 40000 200 n 1000 200000
860 .. 200 172000 860 200 172000 2650 200 530000

9000 „ 80 720000 9000 120 1080000 22000 „ 100 3300000
1 0000 nyerem ény összesen . 1268000 10000 nyert mény összesen . 1648000 25007nyevemény és egy jutalom 6284000

Árak az első osztályra: Telj es sorsjegyek árai (mindhárom osztályra érvényes):
1/i Vs Vio Vao 1/i 1/a 1/io V20

20.— 10.— 2.— 1.— forint 60.— 30.— 6.— 3.— forint

Ajánlja és szétküldi az összegeknek előzetes beküldése mellett vagy utánvéttel

Heintze Kftroly Budapest, SerVita-tér 3.

BMT Biztonság szempontjából ajánlatos, hogy a sorsjegyeknek ajánlott levélben való küldése kivántassék és a fenti eredeti árak

Sürgönyczim:
mellett osztálysoi jegyeknél ajánlott levelek portója és nyereményjegyzék dija fejében 
-■> lm — Teljes sorsjegyek megrendelésénél pedig portó ős 3 nyereményjegvzékért 50 Sürgönyczim:

Lottoheintze, kr küldendő be. Lottoheintze,
Budapest. Az első magyar osztálysorsjáték alkalmával tisztelt vevőim között a következő főnyere- Budapest.

menyeket osztottam ki: 400.000. 200.000, 100.000, 80.000, 50.000 koronásak stb.


